



Народное слово

2021—Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

23 января 2021 года, № 16 (7765)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Жители Бухары должны работать и жить соответственно потенциалу и возможностям этой земли

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев с целью ознакомления с развитием региона, жизнью населения 21—22 января посетил Бухарскую область.



Глава государства ранним утром 22 января посетил мавзолей Бахуддина Накшбанда.

Прочитаны суры из Корана в память об ушедших, молитва с просьбой к Всевышнему о ниспослании мира и спокойствия нашей стране, здоровья и благополучия народу.

В городе Бухаре с участием Президента Шавката Мирзиёева состоялась внеочередная сессия областного Кенгаша народных депутатов.

На сессии рассмотрен организационный вопрос. Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев предложил на должность хокима области кандидатуру Ботира Комиловича Зарипова, временно исполняющего обязанности хокима этой области с ноября 2020 года.

— Управлять регионом, мобилизовать людей — дела не из простых. Это понимает и сам Зарипов. Я испытал его на разных должностях, в качестве исполняющего обязанности хокима последние три месяца его узнали и вы. Это человек, родившийся и выросший в Бухаре, который хорошо знает условия области. Самое важное — он любит бухарцев, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Б. Зарипов родился в 1969 году в Гиждуванском районе. Работал

на разных должностях в банковской сфере. В 2016—2020 годах управлял национальной промышленностью строительных материалов.

Депутаты, аксакалы в своих выступлениях поддержали кандидатуру. По итогам голосования Ботир Зарипов утвержден хокимом Бухарской области.

— Честь быть руководителем священной бухарской земли, ее великого народа выпадает не каждому. Пусть такое доверие всегда служит напоминанием вам. Дни, годы проходят быстро. Если бухарцы по прошествии времени скажут, что в их области направили «правильного кадра», я буду чувствовать себя счастливым, — подчеркнул Шавкат Мирзиёев.

Отмечалось, что будет внедрена новая система по изучению на уровне махаллей проблем и возможностей, обеспечению занятости и источников дохода населения.

— Отныне наше общество будет идти по новому курсу, где большой силой станет махалля. Если председатель махалли человек образованный, самоотверженный, то и настроение людей, экономика будут другими, — заявил глава государства.

В регион была направлена рабочая группа, руководители министерств, ведомств и ком-

мерческих банков закреплены за городами и районами.

Изучены все 544 махалли, из которых 333 отнесены к удовлетворительной категории развития, 182 — средней, 29 — низкой. Выявлены резервы для создания источников доходов населения.

Президент особо остановился на проблеме безработицы. Даны указания по созданию новых рабочих мест и условий для самозанятых. Определено, что на проекты семейного и молодежного предпринимательства будет выделено 390 миллиардов сумов льготных кредитов. В каждом районе на базе профессиональных школ будут созданы моноцентры. В результате исследования в разрезе махаллей безработные, молодежь и женщины будут обучены востребованным профессиям.

Для Бухарской области сформировано 713 инвестиционных проектов почти на 19 трilliонов сумов для реализации в 2021—2022 годах. Из них в текущем году будет реализовано 555, планируется создать более 14 тысяч рабочих мест.

Указано на необходимость полного задействования потенциала сферы услуг, в том числе дальнего развития паломнического туризма. В частности, поручено восстановить исторический центр Гиждувана и превратить его в музей под открытым небом, организовать центр этнотуризма в селе Ширин Вабкентского района, со-

здать комплекс «Эпоха Ибн Сины» в селе Афшона Пешкунского района. Выдвигнута инициатива о проведении Международного фестиваля бухарского золотошвейного и ювелирного искусства.

Особое внимание уделено развитию социальной сферы, организации новых образовательных и медицинских учреждений. В нынешнем году в Бухаре откроется президентская школа, будут организованы 16 школ с уклоном на изучение математики, информационных технологий, химии, биологии и физики. Намечено также реконструировать 18 школ.

Глава государства отдельно остановился на вопросе поддержки молодежи.

— У молодежи очень много идей, устремлений. Если мы создадим условия, подставим плечо, в будущем молодые люди раскроют свою силу и возможности, — отметил Шавкат Мирзиёев.

На сессии определены задачи и по развитию инфраструктуры, улучшению питьевого водоснабжения и канализации, строительству и ремонту дорог.

— Я люблю и уважаю все наши области. Но таких возможностей и потенциала, как у Бухары, нет ни у одной области. Это благословенная земля. Каждая ее пядь — история и наука. Будет очень целесообразно, если сами бухарцы будут это ценить, — сказал в завершение глава государства.

Президент осмотрел современные многоквартирные дома, построенные в махалле имени Низами города Бухары.

В прошлом здесь находились низкие непрятливые жилые объекты без канализации. В минувшем году на их месте возведены семиэтажные дома, точки торговли и обслуживания.

Шавкат Мирзиёев побывал в гостях у ветерана труда Нельмы Хотамова. Состоялась теплая беседа за столом. Прежде семья жила в этой самой махалле в старом доме. Новоселы довольны, что теперь живут на современном массиве.

Президент подчеркнул, что наш народ достоин жить в таких новых условиях.

Глава государства также представлена информация о планах строительства и ремонта автодорог в Бухарской области, канализационных сооружений в городе Бухаре, реновации много квартирных домов.

На этом поездка Президента нашей страны в Бухарскую область завершилась.

УЗА.

Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

УКАЗ
Президента

Республики Узбекистан
О назначении Зарипова Б. К.
на должность хокима
Бухарской области

В соответствии с пунктом 15 статьи 93 и статьей 102 Конституции Республики Узбекистан, а также решением Бухарского областного Кенгаша народных депутатов назначить **Зарипова Ботира Комиловича** на должность хокима Бухарской области.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЕЕВ

Город Ташкент,
22 января 2021 года.

НС РЕЗОНАНС

Все намеченное
будет реализовано

Поездка Президента в Бухарскую область определила дальнейшее развитие региона, известного во всем мире туристским потенциалом, трудолюбивым народом, который, судя по откликам наших респондентов, с большим воодушевлением относится к масштабным преобразованиям и осуществляется в стране реформам, стремится внести до-сторонний вклад в процветание нового Узбекистана.

Тухтамурод ЖУМАЕВ, основатель Международной математической школы в Каракульском районе, кавалер ордена «Буюк хизматлари учун»:

— Глава государства огромное внимание уделяет молодежи, вопросам ее воспитания, создания достойных условий для учебы, занятий спортом, овладения востребованными профессиями. В текущем году, как отметил Президент в ходе поездки в Бухарскую область, наше образовательное учреждение будет реконструировано, построено общежитие на 200 мест, созданы условия для привлечения учащихся к IT-сфере. Предпринимаемые меры по всесторонней поддержке талантливой молодежи позволяют воспитать наследников великих предков Беруни, Фергани, Ибн Сины. В стенах Международной математической школы обучаются 460 представителей одаренной молодежи Узбекистана. В учебно-воспитательном процессе задействовано более 50 опытных педагогов и наставников. Проводятся мероприятия, направленные на раскрытие юных талантов.

Фарангиз МАМАТОВА, искусствовед:

— Глава государства на встрече с активом области, представителями общественности сообщил, что в Алматском районе будет построен Центр духовности и культуры с современным кинотеатром и библиотекой, что особенно радует и непременно придаст импульс в деле воспитания молодежи. Духовность — великая сила, источник патриотизма, ответственности за дальнейшую судьбу Родины. Она делает нас стойкими и неуязвимыми в отношении попыток на-саждения чуждой ментальности народа псевдоидеологии. Сильные духом люди готовы на большие дела, в любую минуту встанут на защиту Отчизны, окажут нуждающимся помощь и поддержку. Кинематограф, литература, искусство — главные составляющие формирования у граждан, особенно у молодежи, высокой духовности. Средства, затраченные на эти цели, в будущем окупятся сторицей.

Неймат ХОТАМОВ, ветеран труда:

— На карте региона появились десятки радиящих взор жителей и гостей объектов, жилых комплексов. К примеру, в нашей махалле прежде были неказистые дома без канализации, водоснабжения и других удобств. Теперь возведены семиэтажные дома с просторными квартирами, точки торговли и бытового обслуживания, детские площадки. Президент посетил нашу новую квартиру, состоявшись теплая беседа. Глава государства отметил, что народ должен жить в достойных условиях. Радует, что в новом Узбекистане так стремительно меняется жизнь, создаются условия для развития предпринимательства и фермерского движения, воспитания подрастающего поколения, направляемые огромные средства на улучшение дорожной инфраструктуры, строительство, наращивание экономического потенциала государства.

«Народное слово».

НС ВСТРЕЧИ В РЕГИОНАХ

«Культура
начинается
с Муйнака»

Муйнакский район по праву можно назвать одним из символов движения к третьему Ренессансу. Здесь за последние несколько лет произошли изменения, которых люди ждали десятилетиями.

Благоустраивается не только районный центр, но и отдаленные населенные пункты, ведутся строительство и реконструкция школ и детских садов, медицинских учреждений. На бизнес-карте появляются современные производственные предприятия, развивается туризм. Глава государства подчеркивает: «Культура начинается с Муйнака». В этих словах истина и глубокий смысл. Возможность исполнить мечты в Муйнаке имеет каждый, кто давно вынашивал идею основать свое дело, заняться ремеслом, развиваться творчески и двигаться вперед. В городе вновь появился аэропорт, воздушные ворота которого были нагло закрыты долгие годы.

2

Сердце и душа общества

В целях продвижения национальной идеи, повышения эффективности духовно-просветительской работы, дальнейшего развития литературы и культуры чтения в обществе на базе общественного фонда «Ижод» будет создан Фонд поддержки духовности и творчества.

Будет выделено 120 млрд сумов на эффективное осуществление духовно-просветительской работы, развитие национальной литературы.

90 млрд сумов будут направлены на развитие духовно-просветительской сферы в регионах

20 млрд сумов — на поддержку деятельности Союза писателей

10 млрд сумов — на эффективную организацию духовно-просветительской работы в масштабе страны



М «Народное слово»

Фото Х. Пайдоева.

«Культура начинается с Муйнака»

1 ➤ Для ребят строят инновационную школу, первых отдающих этим летом принял детский лагерь «Белый пароход». Завершено строительство мечети Токпак-ата, открыта Аллея писателей, полным ходом идет возведение многоквартирных домов.

Юные жители района получили возможность развивать знания в области информационных технологий. Научиться 3D-моделированию, компьютерной графике и другим навыкам можно в IT-центре «Future Muynak», где курсы ведут преподаватели Нукусского филиала ТУИТ имени Мухаммада Аль-Хоразмий, а также зарубежных специалисты.

Справляем новоселье в Муйнаке стало нормой. Осенью прошлого года его отметили работники сельского союза граждан «Арал», которые переехали в новое здание. Здесь созданы все условия для приема сельчан, как и в помещении союза граждан махали отдаленного населенного пункта «Мадели аул», которое также было сдано в эксплуатацию в 2020 году.

Поездка в Муйнакский район Председателя Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева началась со встречи на так называемой нулевой точке Аральского моря, где ведутся работы по посеву саксаула. Здесь в сложных погодных условиях люди совершают подвиг каждый день, чтобы оставить грядущим поколениям леса вместо песков. Танзил Нарбайев и Председатель Жогары Кенеса Республики Каракалпакстан Мурат Камалов ознакомились с условиями, созданными для тех, кто занят на этом участке, передали им продукты питания и одежду.

Затем гости посетили музей экологии, где встретились с юными художниками и дизайнерами. Выставка их работ стала ярким подтверждением того, что в Муйнаке живут



творческие личности, чей талант безграниччен. Асем Туралиева — одна из них. Девушка мечтает стать профессиональным дизайнером и уже делает первые успехи.

— Мы живем в счастливое время, радуемся каждому дню. Преображене Муйнака только начинается, и мы, молодые, должны стать частью его новой истории, вписать в нее свои имена, — говорит А. Туралиева.

На один день Муйнак стал центром красоты и изящества, смотря настоящих талантов. Фестиваль «Нафосат-2021» собрал мастериц из Бухары, Ташкента, Андижана и Хорезма, продемонстрировавших свои уникальные коллекции. Среди них особого внимания удостоены «Модная Бухара», «Академия Афсонаси», «Саукеле», «Тумор», «Нил гранит». Дизайнеры удивляли и восхищали каждым показом, многие коллекции являются брендом, а их

создательницы — победительницы фестивалей и конкурсов.

— В Каракалпакстане живут сильные духом, искренние, отзывчивые, трудолюбивые люди. Они на деле доказывают, что преданы стране, готовы к новым открытиям и достижениям, реализации самых смелых идей, — подчеркнула Танзила Нарбайева на встречах с жителями края.

Глава верхней палаты парламента ознакомилась с продукцией производственного предприятия «Муйнак текстиль», с созданными здесь условиями для женщин. Она также встретилась с членами десяти малообеспеченных и многодетных семей, интересовалась проблемами, которые их волнуют.

Поездка Председателя Сената продолжается.

Алена АМИНОВА,
«Народное слово».

НС ЧАС СЕНАТОРА

Учителей и врачей ждут в селах

Дальнейшее стимулирование труда специалистов с высшим образованием, перешедших на работу из других регионов в бюджетные организации в отдаленных и труднодоступных районах, укомплектование вакантных рабочих мест, а также создание на местах достойных условий для трудовой деятельности и социальной защиты квалифицированных кадров — реализация всех этих вопросов включена в постановление главы государства «О мерах по привлечению квалифицированных специалистов в бюджетные организации, расположенные в отдаленных районах».

Согласно документу, с 1 января 2021 года специалистам с высшим образованием, принятым на работу в бюджетные организации отдаленных и труднодоступных районов, выплачиваются единов-

временная первоначальная денежная помощь в размере 50 базовых расчетных величин (БРВ), а также ежемесячная денежная компенсация в размере двух БРВ за аренду жилья.

Медработникам, проживающим в других регионах и окончившим медицинские вузы в течение последних трех лет, принятых на работу в сельские врачебные пункты и семейные поликлиники, выплачивается единовременная первоначальная денежная помощь в размере 30 миллионов сумов. Не имеющим жилья предоставляется служебное помещение на три года или выплачивается ежемесячная денежная компенсация в размере двух БРВ. Следует отметить, что первоначальная денежная помощь и ежемесячная денежная компенсация не включаются в совокупный доход налогоплательщиков и не являются объектами налогообложения налога на

доходы физических лиц. Указаные льготы также распространяются на выпускников вузов, принятых на работу в течение трех лет после окончания бакалавриата или магистратуры независимо от формы обучения.

Ежемесячная денежная компенсация будет выплачиваться в течение 36 месяцев с момента приема на работу. Она назначается на основании заявления работника приказом руководителя соответствующей бюджетной организации с указанием ее размера и выплачивается вместе с зарплатой. Если сумма фактических затрат на аренду жилья меньше двукратного размера БРВ, размер ежемесячной компенсации уменьшается соответственно на сумму фактических затрат. При переводе из одной бюджетной организации или медучреждения, расположенных в отдаленной местности, в другую соответ-

ствующую организацию выплата ежемесячной компенсации продолжается до истечения установленного срока. В случае приобретения жилья либо предоставления служебного помещения, а также прекращения трудового договора ее выплата приостанавливается. При прекращении специалистами или медработниками деятельности до истечения 36 месяцев первоначальная денежная помощь подлежит возврату в бюджет в полном объеме. Исключение составляют случаи прекращения трудового договора по независящим от них обстоятельствам.

С 1 марта учителям, имеющим высшую и первую категории, привлеченным к преподаванию в школы с невысоким уровнем образования из других регионов, выплачиваются специальные надбавки. 50 процентов от базовой тарифной ставки — педагогам, пере-

шедшим на работу из других районов и городов в рамках одной административно-территориальной единицы. Сто процентов — тем, кто перешел на работу из других административно-территориальных единиц. К преподаванию привлекаются учителя и преподаватели, имеющие высшую и первую категории и проработавшие в других регионах не менее года. Перечень школ с невысоким уровнем образования формируется Министерством народного образования и Государственной инспекцией по надзору за качеством образования. Он будет размещен на официальном веб-сайте ведомства до 15 февраля текущего года, в последующие годы — ежегодно до 1 сентября.

Хуршид ФОЗИЛОВ,
член Комитета Сената Олий Мажлиса
по вопросам науки, образования
и здравоохранения.

НС В НОВЫХ УСЛОВИЯХ



В стране, в том числе в Навоийской области, не только удалось обуздать распространение коронавируса, но и смягчить последствия вызванного пандемией кризиса. Об этом говорят цифры. В регионе в медицинских учреждениях проходят лечение восемь человек. За весь период в области был зарегистрирован 701 случай заболевания. Достичь таких положительных результатов удалось во многом благодаря решительным мерам, принятым под руководством главы государства.

Ответственность и сподвижничество — наши черты характера

Под карантинные зоны в марте прошлого года сотрудники мобилизационного батальона в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями перепрофилировали шесть общежитий и санатории АО «Кызылумбемент» и «Навоизот». Они использовались для возвращающихся из-за границы граждан. Была налажена система бесплатной доставки необходимых продуктов питания для тех, кто находился на карантине. Для профилактики заражения ковидом населению бесплатно доставлено более 17 тысяч боксов с необходимыми препаратами.

С августа в регионах к работе подключились мобильные бригады. Они приняли около 16 тысяч зонков, госпитализировали 700 граждан, а также оказывали необходимую медицинскую помощь. Более 17 тысяч пациентов

и лиц, контактировавших с ними, получили бесплатные препараты через социальные аптеки.

В результате были смягчены ужесточенные ранее правила карантина, принятые меры по обеспечению экономической стабильности и доходов населения. Представленные указами и постановлениями Президента страны льготы и преференции позволили 114 хозяйствующим субъектам области отсрочить исчисление налогов в размере 3,2 миллиарда сумов за неиспользованные объекты. Для более чем одной тысячи юридических и физических

лиц перенесены кредитные платежи в размере 137,8 миллиарда сумов, приостановлены расчет и сбор арендной платы за пользование государственным имуществом 182 предпринимателям, вынужденным остановить свою деятельность. Со второй половины августа эпидемиологическая ситуация несколько стабилизировалась. В связи с этим были разработаны комплексные и региональные программы по обеспечению занятости, сокращению бедности и поддержке малообеспеченных семей. На эти цели направлено более 39 миллиардов сумов. В то же время

принят ряд мер по поддержке семей, лишенных доходов из-за пандемии. Большую роль в благотворительной деятельности сыграли созданные центры координации спонсорства. Многие соотечественники откликнулись на беду оказавшихся в тяжелом материальном положении. На открытый специальный благотворительный счет за короткий срок поступило 12 миллиардов 152 миллиона сумов. Местные предприниматели за свои деньги доставляли социально уязвимым семьям продукты питания, развозили медикаменты. Сподвижничество, соучастие — сильнейшие стороны нашего народа. Объединившись, прозивив сплоченность, руководствуясь общей целью, выполняя поручения руководства государства, мы сумели снизить нагрузки на продовольственный и фармацевтический рынки, обеспечить стабильность цен.

2020 год стал для нашего народа испытанием и из-за стихийных бедствий в Бухарской области и техногенной катастрофы в Сардобе. Все пережитые в прошлом году трагические события, как и успех их преодоления, подробно рассмотрены в данной книге «Пандемия и ответственность». Это историческая реальность для следующего поколения, сложный путь, пройденный в этот период, борьба с неизвестным врагом. Только ответственность за сохранение современного мира, которую проявили узбекистанцы, позволила обеспечить достойную победу в борьбе за наше будущее.

Кобул ТУРСУНОВ,
сенатор,
хоким Навоийской области.

НС ЗАСЕДАНИЯ

О важном в ответе умолчали

В формате видеоконференц-связи состоялось заседание Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения. На мероприятии предварительно рассмотрены результаты парламентского запроса, направленного в Кабинет Министров, о состоянии принимаемых мер для развития научной деятельности.

Осталось неясно, какую работу проводит правительство, чтобы изыскать средства, которые должны пойти на развитие науки. К 2025 году намечено увеличить финансирование этой сферы в шесть раз, к 2030 году — в десять раз. Кроме того, не разработан четкий механизм по защите научных работ докторантов, проведению регулярного мониторинга исследовательской деятельности. Не представлены конкретные предложения по оснащению высших образовательных учреждений современными научными лабораториями, нужными реагентами в достаточном объеме.

Совместно с органами государственной власти на местах не определены конкретные меры по формированию и реализации региональных программ, связанных с научной деятельностью в соответствии с проводимыми реформами по развитию инновационной деятельности, не даются прогнозные показатели, как и отсутствуют конкретные предложения по повышению научного потенциала высших образовательных учреждений.

На заседании обсуждены вопросы, не отраженные в ответе на парламентский запрос. Сенаторы будут настаивать на получении полной информации.

Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА



Нужно дополнить нормы

В Законодательной палате Олий Мажлиса на очередном заседании Парламентской комиссии по соблюдению международных обязательств в области прав человека рассмотрена информация министерства занятости и трудовых отношений и юстиции о соблюдении международных обязательств в сфере прав человека.

Анализ представленных данных показывает, что указанные министерства исходя из направлений своей деятельности провели в 2020 году системную работу по реализации Национальной стратегии по правам человека. В частности, принятые законы «О занятости населения» и «О правах лиц с инвалидностью», в новой редакции — «Об образовании», «О борьбе с торговлей людьми».

На совещании заслушана информация Государственной инспекции по надзору за качеством образования при Кабинете Министров, Генеральной прокуратуры и Министерства внутренних дел. В настоящее время соответствующими органами проводится системная работа по выполнению положений Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации.

Всесторонне изучены предложения Уполномоченного по правам ребенка по решению существующих проблем и совершенствованию защиты прав, свобод и законных интересов маленьких граждан. В образовательных, медицинских учреждениях, местах содержания под стражей и учреждениях исполнения наказаний проведен мониторинг состояния законного обеспечения прав и свобод несовершеннолетних. В частности, Уполномоченным по правам ребенка организованы исследования в диспансерах и больницах нервно-психических заболеваний, расположенных в Андижанской, Ферганской, Кашкадарьинской, Бухарской областях. По итогам изучения предложили министерству здравоохранения выступить на парламентском слушании Законодательной палаты Олий Мажлиса с информацией об оказываемых медицинских услугах. Установлено, что воспитанники домов «Мехрионлик» в течение шести месяцев прошли углубленный медицинский осмотр, с ними не проводили оздоровительные мероприятия.

По мнению комиссии, в связи с выявленными фактами следует внести соответствующие изменения и дополнения в законодательство этой сферы.

По всем рассмотренным на заседании вопросам приняты соответствующие решения.

Животноводство набирает вес

Комитетом Законодательной палаты Олий Мажлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам совместно с фракцией УзЛидеП проведено слушание руководителей Государственного комитета по ветеринарии и развитию животноводства, ассоциаций «Паррандасаноат» и «Узбекбалисаноат» по исполнению постановления Президента «О дополнительных мерах государственной поддержки животноводческой отрасли».

Программным документом для ускоренного развития животноводческой отрасли, внедрения современных и инновационных методов, увеличения объемов производства и расширения ассортимента продукции, а также бесперебойного обеспечения населения качественной и доступной продукцией животноводства, производимой на местах, является постановление главы государства «О дополнительных мерах государственной поддержки животноводческой отрасли».

В результате проводимых мер, обозначенных в документе, количество животноводческих фермерских хозяйств в стране достигло 6 820. В целях укрепления кормовой базы на общей площади 350 тысяч гектаров высажены промежуточные кормовые культуры.

В минувшем году в сфере животноводства, птицеводства и кролиководства реализовано 932 проекта на 1 триллион 800 миллиардов сумов. Вместе с этим совместно с Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами Андижанской, Джизакской, Навоийской, Сурхандарьинской, Кашкадарьинской областей и ассоциацией «Паррандасаноат» создаются птицеводческие племенные предприятия.

На слушании представлены предложения и заключения, направленные на повышение эффективности деятельности ведомств, ответственных за исполнение постановления Президента, а также принято решение комитета.

Ойбек БОЛТАБОЕВ,
«Народное слово».

23 января 2021 года

www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz

@ns_uz

НС ФИНАНСЫ

Ожидания и риски

Центральным банком принято решение сохранить основную ставку без изменений — на уровне 14 процентов. Это сделано в целях формирования условий для дальнейшего снижения инфляции, сохранения в экономике положительного уровня реальных процентных ставок, а также создания благоприятных условий для продолжения восстановления экономической активности.

Центральным банком совместно с правительством принимаются необходимые меры по достижению промежуточного целевого показателя инфляции ниже десяти процентов на конец года. Со второй половины прошлого года относительная стабильность регулируемых цен, сдержанность потребительского спроса и в целом изменившиеся макроэкономические условия способствовали замедлению годовых темпов прироста цен, и по итогам года уровень инфляции составил 11,1 процента, снизившись с 15,2 процента в 2019-м.

Наибольший вклад в инфляцию — 6,5 процентных пункта — внес рост цен на продовольствие. Инфляция данной группы товаров оставалась существенно выше общей и по итогам года составила 15,3 процента. Давление на продовольственную инфляцию в основном оказывали сезонные факторы, устойчивый спрос на данную группу товаров, динамика роста цен на мировых рынках продовольствия и в странах — основных торговых партнерах. Наиболее значительный эффект оказало повышение цен на базовые продукты питания. В частности, цены на картофель выросли на 42 процента, яйца — на 38 процентов, масло и жиры — на 27 процентов, сахар — на 21 процент, мясопродукты — на 18,1 процента и хлебобулочные — на 15,2 процента.

Темпы роста цен на непродовольственные товары и услуги в 2020 году были значительно ниже общего уровня и составили 8,8 и 7,1 процента соответственно.

Годовой уровень базовой инфляции в декабре продолжил формироваться выше общего роста цен, не значительно ускорившись до 11,7 процента, отражая тенденции роста цен на продовольственные товары и относительной стабильности регулируемых цен.

В течение 2020 года под влиянием возросшей неуверенности и неопределенности наблюдалась относительный рост инфляционных ожиданий населения и субъектов предпринимательства. Пик всплесков пришелся на апрель и июль, тогда как в августе ожидания снизились и зафиксировались на уровне 17–18 процентов для населения и 18–19 процентов — для субъектов предпринимательства.

Что касается экономической активности, то в IV квартале 2020 года продолжилась тенденция к восстановлению экономики. По предварительным расчетам, рост ВВП по итогам 2020 года превысит базовые прогнозы Центрального банка (1–1,5 процен-

та). Это в первую очередь обусловлено ростом промышленного производства на 0,1 процента за январь–ноябрь 2020 года по сравнению с падением на 2,7 процента в январе–сентябре, розничного товарооборота — на 2,4 процента, приростом в секторе услуг и строительстве на 2,2 и 8,7 процента соответственно.

Кроме того, альтернативные индикаторы также указывают на определенное превышение прогнозов основных макроэкономических показателей. В частности, общий объем

положительной разницы к основной ставке. Разница между среднедневным оборотом денежных средств и их остатком на корреспондентских счетах банков — ликвидность — в 2020 году сократилась на 38 процентов по сравнению с 2019 годом, что указывает на повышение эффективности распределения ликвидности и увеличение оборотов денежного рынка. В частности, среднемесячный объем транзакций денежного рынка в IV квартале 2020 года достиг 7,5 триллиона сумов, что на 44 процента боль-

шее, чем в III квартале. Средневзвешенные ставки по кредитам в национальной валюте в декабре находились на уровне 18,8 процента. При этом в течение года процентные ставки по краткосрочным кредитам снизились до 18,4 процента, по долгосрочным — до 19,1 процента, что отчасти объясняется внедрением механизма приемлемых ставок.

Спрос на иностранную валюту в течение IV квартала складывался на более высоком уровне, что главным образом объясняется проявлением

прогнозируется на уровне 4,5–5,5 процента.

Предполагается, что основными драйверами экономики в 2021-м и последующие годы будут структурные изменения и экономические реформы в реальном секторе экономики, направленные на развитие конкуренции, улучшение инвестиционного климата и инфраструктуры.

Согласно оценкам, объем кредитныхложений в экономику в 2021 году будет пропорционален росту номинального ВВП — в пределах 16–20 процентов.

С учетом неизменности регулируемых цен и баланса факторов инфляции ожидается дальнейшее снижение инфляции до девяти–десяти процентов к концу 2021 года.

Отмечено также, что требуется определенное время для полной трансмиссии ранее принятых решений по снижению основной ставки, а также адаптации экономики к относительному смягчению денежно-кредитных условий.

По оценкам Центрального банка, текущие относительно жесткие условия денежно-кредитной политики являются достаточными для поддержания базового прогнозного роста экономики в первой половине 2021 года и обеспечения положительных реальных ставок на уровне трех–четырех процентов на денежном рынке.

Касательно возможных рисков: в ближайшие месяцы сохраняется низкая вероятность преобладания повышающих факторов инфляции в экономике. В то же время имеются риски, связанные с вероятностью возникновения разовых факторов инфляции и сохранения инфляционных ожиданий на высоком уровне. Одним из них в ближайшей перспективе остается рост цен на продовольственные товары. Политика протекционизма, введение ограничительных мер в виде квот и тарифов на экспорт основных продовольственных товаров со стороны экспортеров также могут привести к удешевлению импорта основных продовольственных товаров.

В связи с этим повышение стабильности и устойчивости продовольственных рынков будет во многом зависеть от разработки и реализации комплексной стратегии обеспечения продовольственной безопасности в республике. Важное значение будет иметь меры регулирования для стабильного обеспечения внутреннего рынка необходимым объемом товаров, в том числе за счет диверсификации географии и снижения концентрации импорта базовых продовольственных товаров.

Центральный банк заверяет, что продолжит тщательное изучение характера факторов и рисков инфляции, принимая во внимание внешние и внутренние условия, и будет принимать соответствующие решения по основной ставке исходя из прогнозной динамики инфляции.

Сергей АЛЕКСЕЕВ,
«Народное слово».



Фото из архива «НС»

сделок на Республиканской товарно-сырьевых бирже в III–IV кварталах устойчиво возрастал. В IV квартале данный показатель вырос в 1,3 раза по сравнению с соответствующим кварталом 2019 года.

Суммарное количество транзакций через межбанковскую платежную систему в IV квартале выросло на 17,1 процента по сравнению с предыдущим кварталом. Объемы поступлений выручки в сфере торговли и платных услуг также выросли на 19,7 процента относительно III квартала 2020 года.

Результаты проводимых Центральным банком опросов по изучению экономической активности и деловых настроений показывают улучшение их индексов в III–IV кварталах относительно III квартала 2020 года.

В 2020 году в экономике сохранились положительные реальные процентные ставки. Средневзвешенная процентная ставка межбанковского денежного рынка в декабре составила 14,4 процента и формировалась в границах процентного коридора с

шее показателя III квартала прошлого года.

В 2020 году общий объем депозитов в национальной валюте вырос на 25 процентов (9,6 триллиона сумов), в том числе депозиты физических лиц увеличились на 31,6 процента (4,1 триллиона сумов).

Ставки по депозитам физических лиц в национальной валюте по итогам года сформировались на уровне 17 процентов, юридических лиц — 14,4 процента. Учитывая замедление темпов инфляции, реальные процентные ставки по депозитам в течение всего года находились на уровне около пяти процентов для физических лиц и трех процентов — для юридических.

По итогам 2020 года остаток кредитов в экономике увеличился на 34,3 процента, или до 280,4 триллиона сумов. Несмотря на определенные трудности в экономических условиях и временную пролонгацию погашения кредитов, коммерческими банками выдано 127 триллионов сумов кредитов, что близко к показателю 2019 года.

отложенного из-за карантинных мер спроса и восстановлением экономической активности. За 2020 год курс сумма ослабился на 10,1 процента. К концу 2020 года после мартовского и октябрьского укрепления реальный эффективный обменный курс сумма приблизился к своему долгосрочно-му тренду за счет изменения курса валют и повышения инфляции в основных торговых странах-партнерах, а также относительного снижения инфляции в республике.

В сообщении ЦБ приводятся прогнозы на 2021 год. С учетом показателей IV квартала прошлого года и первой половины января нынешнего макроэкономические условия формируются согласно базовому прогнозу Центрального банка. Налоговое стимулирование и эффекты относительного послабления денежно-кредитных условий в 2020 году будут способствовать поддержанию экономической активности в первой половине 2021-го со стороны спроса. При этом рост реального ВВП в этом году

НС ФЕСТИВАЛИ

Флешмоб, показ мод и медосмотр

В Наманганской области состоялся фестиваль «Женщина — украшение жизни, символ доброты и любви». Он стартовал в областном центре и охватил даже самые отдаленные поселки региона.

Мероприятие началось ранним утром на стадионе «Ёш куч» в Намангане со спортивно-музыкального флешмоба, участниками которого были женщины разного возраста. Затем автотрек из 40 «Дамасов», загруженных медиками и средствами гигиены, отправился в районы, включая отдаленные сельские пункты. Посылки, а также по 50 тысяч сумов вручили двумстам семьям, нуждающимся в социальной поддержке. Инициаторами акции выступило местное отделение Общества Красного Полумесяца.

В программу были включены мероприятия, направленные на укрепление здоровья женщин. Спортивные залы восьми школ Намангана на день превратились во временные поликлиники. Специалисты провели медицинский осмотр жительниц областного центра, дали советы по укреплению здоровья.

— Давно не доводилось участвовать в таком масштабном и полезном для всех мероприятии, — говорит руководитель отделе-

ния общественного движения «Юксалиш» Наргиза Мухаммадиева. — Нигде не звучали высоколарные речи. Все, что делалось, было проникнуто проявлением заботы хранительниц семейного очага.

Благодаря фестивалю за день удалось навестить почти 1,5 тысячи женщин. Не остались без внимания и недавно прибывшие из Сирии соотечественницы. Они получили 50 швейных машин, столько же пылесосов и микроволновок, ходильники, инвалидные коляски. Выделены средства для оплаты контрактов десяти студенток вузов и 15 учащихся техникумов.

Наманганские модельеры в представленных коллекциях проявили высокое мастерство. Об этом свидетельствовали аплодисменты, звучавшие после каждого выхода на подиум. Немало посетительниц собрали ярмарки вакансий.

Акцент

Благодаря фестивалю за день удалось навестить почти 1,5 тысячи женщин. Не остались без внимания и недавно прибывшие из Сирии соотечественницы. Они получили 50 швейных машин, столько же пылесосов и микроволновок, ходильники, инвалидные коляски. Выделены средства для оплаты контрактов десяти студенток вузов и 15 учащихся техникумов.

Они помогли трудоустроить 445 человек.

Завершающим аккордом фестиваля стал гала-концерт с участием мастеров искусств.

Нурбек АБДУЛЛАЕВ,

«Народное слово».



НС НАЛОГИ

Платить, так по-крупному

Одним из положительных шагов по укреплению Государственного бюджета можно назвать рост числа крупных налогоплательщиков.

Согласно приказу председателя Государственного налогового комитета, пополнен перечень юридических лиц, входящих в категорию крупных налогоплательщиков.

В данную категорию вместо 836 входят 1 120 значительных налогоплательщиков, обслуживанием которых занимается Межрегиональная государственная налоговая инспекция по крупным налогоплательщикам при Государственном налоговом комитете. В состав добавлены два производителя акционной продукции, два структурных предприятия АО «Узбекнефтегаз», а также 280 других предприятий.

В настоящий момент в данную категорию входят 113 предприятий, производящих товары, облагаемые акцизным налогом, 34 коммерческих банка, товарно-сырьевых, фондовых и валютных бирж, ГП «Навоийский ГМК», АО «Алмалыкский ГМК» и подведомственные им организации, пять организаций, участвующих в реализации соглашения о разделе продукции (СП), 742 юридических лица, чистый доход которых от реализации товаров, работ, услуг по итогам прошлого календарного года превышает 100 миллиардов сумов, и другие.

Подготовил
Собир АЛИЕВ,
«Народное слово».

НС ЗАНЯТОСТЬ

От пособия к зарплате

С 21 января 2021 года в Узбекистане вступил в силу Закон «О занятости населения».

О введенных изменениях проинформировал на брифинге представитель Министерства занятости и трудовых отношений Рахимжон Махмадов. Так, поменялся порядок выплаты пособия по безработице. Если раньше в течение 12-месячного периода оно полагалось только лицам, ранее не работавшим и ищущим работу впервые, и к тому же лишь на протяжении 13 недель, то теперь право на данный вид поддержки будет предоставлено безработным лицам всех категорий на период 26 недель.

Увеличились и размеры пособия по безработице. Теперь они будут выплачиваться в следующем порядке:

— лицам, потерявшим работу и заработок (трудовой доход) в течение последнего двенадцатимесячного периода, — в размере пятидесяти процентов средней заработной платы по прежнему месту работы;

— лицам, потерявшим работу и заработок (трудовой доход) и стремящимся возобновить трудовую деятельность после длительного (более одного года) перерыва, — в размере 1 МРОТ;

— лицам, ранее не работавшим и ищущим работу впервые, — в размере не менее 75 процентов от МРОТ.

Реализация этих мер обеспечит материальную поддержку граждан на время поиска ими работы и заработка. Пособия по безработице планируется предоставить около 80 тысячам граждан. Содействием безработным согражданам станет расширение профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации для ищущих работу.

Тема быстрейшего реагирования на обращения потребителей по вопросам снабжения питьевой водой стала главной на состоявшемся брифинге АО «Узсуватъминот». Выступивший на мероприятии заместитель председателя правления Хуршид Рахматуллаев рассказал о работе с поступающими от населения обращениями. Он, в частности, отметил, что в целях дальнейшего развития диалога с населением АО «Узсуватъминот» во всех социальных сетях созданы страницы и группы, через которые граждане направляют свои обращения, а ответственные лица рассматривают их в короткие сроки. Благодаря этой системе оперативнее стали решаться проблемы, связанные с водоснабжением.

К примеру, в одну лишь группу АО в Telegram из разных уголков страны поступают около 500 обращений в день. В мессенджере в режиме онлайн круглосуточно действует диспетчерская служба, которая помогает вести постоянный прямой диалог с населением и оперативно устранять перебои в системе водоснабжения. Впервые ведомством запущен единый короткий номер 1255, по которому в день поступает в среднем около одной тысячи сообщений из всех регионов с указанием имеющихся на местах проблем и недостатков. Информация регулярно прослеживается представителями системы водоснабжения в разрезе махаллей и районов. Налажена также обратная

Главный документ изучают онлайн

В Федерации профсоюзов Узбекистана в формате просветительского урока прошло мероприятие, организованное дистанционно, в свете реализации Послания Президента парламенту.

В нем приняли участие руководители и члены региональных и отраслевых профсоюзов, представители профильных предприятий и организаций, специалисты по социальной и правовой защите. На онлайн-уроке с научным докладом по теме выступил профессор Ташкентского государственного юридического университета доктор юридических наук Хайдарали Мухамедов.

Организованное Федерации профсоюзов занятие позволило еще раз более глубоко и всесторонне изучить главный документ года, обсудить среди представителей профсоюзного движения страны ключевые задачи на ближайший период.

Выступившими на мероприятии подчеркивалось, что Послание гла-

вы государства парламенту дошло до сердца каждого узбекистанца благодаря гуманности озвученных руководителем страны идей, их огромной значимости в достижении дальнейшего развития Узбекистана. Намеченные цели и задачи, которые предстоит достичь в этом году, созвучны устремлениям народа. Предстоит обеспечить надежными источниками дохода население страны, особенно проживающих на селе сограждан. Планируется усилить поддержку женщин и молодежи, вывести на качественно новый уровень работу по улучшению условий труда и проживания людей, их социальной защиты.

Представителями профсоюзов страны озвучен целый ряд насущных вопросов, ожидающих своего решения в свете задач, обозначенных в Послании Президента Олий Мажлису, которые направлены на обеспечение прав, свобод и интересов граждан Узбекистана.

Мухаббат УРМАНБЕКОВА.

АКБ «Кишлок курилиш банк» объявляет о проведении конкурса

1. АКБ «Кишлок курилиш банк» объявляет о проведении конкурса на приобретение IT-программного обеспечения, соответствующего международным стандартам, для внедрения «Банковского исламского окна».

2. Предельная стоимость конкурса, определенная заказчиком, — 195 000 долларов США.

3. Место проведения конкурса: Республика Узбекистан, 100011, г. Ташкент, ул. Алишера Навои, 18А.

4. Организатор конкурса (заказчик) — АКБ «Кишлок курилиш банк». Юридический адрес: Республика Узбекистан, 100011, г. Ташкент, Шайхантохурский район, ул. Алишера Навои, 18А.

Контактные лица:

М. Умарходжаев, начальник отдела по закупкам. Телефон 78-150-93-39, e-mail: xarid@qzb.uz;

У. Исломов, начальник департамента информационных технологий. Телефон 78-150-76-55.

5. Требования, предъявляемые к участнику конкурса: участником может быть любой поставщик, соответствующий требованиям конкурсной документации.

6. Подробная информация об условиях и порядке проведения конкурса содержится в конкурсной документации, являющейся неотъемлемым приложением к данному объявлению.

7. Способ получения конкурсной документации — через специальный информационный портал www.xarid.uzexh.uz/

8. Форма подачи запроса на разъяснение положений конкурсной документации приведена на сайте <http://xarid.uz/fillingform>

9. Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены до 13:00 (время ташкентское) 3 февраля 2021 года по адресу: Республика Узбекистан, 100011, г. Ташкент, Шайхантохурский район, ул. Алишера Навои, 18А.

10. Требования к оформлению конкурсного предложения:

в комплекте должны быть:

- внешний конверт;
- внутренние конверты с техническим и ценовыми предложениями.

На внешнем и внутренних конвертах должна быть проставлена печать участника в местах склейки конверта.

В целях расширения общения с населением, дальнейшего повышения доверия к банковской системе и оказания помощи населению в решении насущных банковских вопросов объявляется

день открытых дверей

в третий четверг каждого месяца в главном управлении Центрального банка по Ташкентской области.

Запрос ценовых предложений

Проект «Укрепление системы социальной защиты в Узбекистане».

Наименование контракта: «Поставка товаров для Республиканского моноцентра служб занятости «Ишга марҳамат» по следующим пакетам:

№ SSPS RFQ/2-6RB СТРОИТЕЛЬНЫЕ И РЕМОНТНЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ.
№ SSPS RFQ/2-7RB ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ТОВАРЫ.
№ SSPS RFQ/2-8RB ЗАЖИМНЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ.

2. Конкурсные торги будут проводиться на основе закупочных процедур с использованием запроса ценовых предложений (RFQ/шопинг), как указано в «Руководстве по закупкам для заемщиков финансирования инве-

стиционных проектов» Всемирного банка, июль 2016 года.

3. Заинтересованные участники торгов могут получить более подробную информацию от координатора ГРП «Укрепление системы социальной защиты в Узбекистане Дониёла Абдулазизова в рабочие дни с 9:00 до 17:00 по указанному ниже адресу:

4. Конкурсную документацию можно получить запросом по электронному адресу: coordinator@uzssps.org, а также загрузить по следующей ссылке:

<https://drive.google.com/drive/folders/1t3R5pE3P7LEnUADTK1P4w63tSeLJJNbY?usp=sharing>

5. Конкурсные предложения должны быть доставлены по указанному ниже адресу до 17.00 5 февраля

2021 года. Подача конкурсных предложений в электронном виде допускается. Конкурсные предложения, представленные после указанного срока/с опозданием, будут отклонены.

6. Адрес: Группа реализации проекта «Укрепление системы социальной защиты в Узбекистане» Министерства занятости и трудовых отношений Республики Узбекистан».

Вниманию г-на Дониёла Абдулазизова, координатора ГРП.

Республика Узбекистан, 100012, г. Ташкент, Сергелийский район, ул. Лутфкор, 33, 1-й этаж, каб. 1а.

Эл. почта: coordinator@uzssps.org

Пакет № SSPS RFQ/2-6RB СТРОИТЕЛЬНЫЕ И РЕМОНТНЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ

№	Наименование позиции	Ед. изм.	Кол-во
1.1	Газовый баллон с горелкой	шт.	120
1.2	Ручной резьбонарезной клупп	шт.	120
1.3	Набор труборезов	шт.	120
1.4	Углерод цирковой	шт.	90
1.5	Цифровой уровень	шт.	90
1.6	Цифровой штангенциркуль	шт.	150
1.7	Угольник	шт.	120
1.8	Угольник	шт.	120
1.9	Ящик для инструментов на колесах	шт.	120
1.10	Набор пузырьковых уровней, 2 метра	шт.	120
1.11	Рубанок обдирочный	шт.	180
1.12	Угольник строительный	шт.	180
1.13	Правило профильное, 1 500 мм	шт.	180
1.14	Набор шестигранников	шт.	120
1.15	Набор отверток	шт.	120
1.16	Кассета для бит	шт.	60
1.17	Набор Г-образных шестигранников 23946	шт.	150
1.18	Набор Г-образных «звездочек»	шт.	120
1.19	Набор шестигранных отверток с L-образной ручкой 22650	шт.	120
1.20	Отвертка-пистолет с трещоткой + набор бит 1/4"	шт.	120
1.21	Комплект гаечных ключей (8-24)	комплект	60
1.22	Комплект отверток	комплект	30
1.23	Рулетка двухкомпонентная	шт.	60
1.24	Магнитные угольники 100x100	шт.	180
1.25	Набор шпателей	шт.	180
1.26	Терка для шлифования	шт.	180

Пакет № SSPS RFQ/2-7RB ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ТОВАРЫ

№	Наименование позиции	Ед. изм.	Кол-во
1.1	Бак для волос с крышкой	шт.	180
1.2	Бак для использованного белья	шт.	180
1.3	Резиновый коврик для утюжильного места	шт.	300
1.4	Ведро оцинкованное	шт.	180
1.5	Швабра жесткая с ручкой	шт.	180
1.6	Совок металлический	шт.	660
1.7	Щетка-сметка	шт.	180
1.8	Пластиковый таз для растворов, 60 л	шт.	180
1.9	Контейнеры под рассыпные саморезы	шт.	540
1.10	Емкость для приготовления гипсовой шпаклевки	шт.	180
1.11	Контейнер для сухих отходов	шт.	90
1.12	Тачка строительная, 150 кг	шт.	30
1.13	Емкости для воды — бочки	шт.	180
1.14	Пластмассовые бочки	шт.	60
1.15	Ящик для материалов (пластиковый короб)	шт.	180
1.16	Бак для мусора, 120 л	шт.	180
1.17	Набор тарелок	набор	270
1.18	Пластиковая урна для мусора с педалью для открытия крышки ногой	шт.	180
1.19	Набор кастрюль с крышками	набор	90
1.20	Сотейник для индукционных плит	комплект	180
1.21	Набор сковород для индукционных плит	набор	90
1.22	Набор разделочных досок с подставкой	набор	120
1.23	Мерный стакан	шт.	90
1.24	Миски из нержавеющей стали	шт.	540
1.25	Сито (для муки)	шт.	210
1.26	Шенуа (возможен вариант с сеткой)	шт.	90
1.27	Лопатки силиконовые	шт.	270
1.28	Скалка	шт.	90
1.29	Шумовка	шт.	90

Пакет № SSPS RFQ/2-8RB ЗАЖИМНЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ

№	Наименование позиции	Ед. изм.	Кол-во
1.1	Болторез, 200 мм	шт.	120
1.2	Набор шарнирно-губцевого инструмента	шт.	120
1.3	Набор сверел по металлу	шт.	120
1.4	Комплект слесарных молотков	шт.	120
1.5	Набор напильников	шт.	300
1.6	Стальная щетка 3-го ряда 760024200	шт.	180
1.7	Молоток-шлакоотделитель	шт.	180
1.8	Зубило слесарное, 200 мм (стальное)	шт.	180
1.9	Ножницы по металлу	шт.	180
1.10	Просекатель для соединения металлических профилей	шт.	180
1.11	Разметочный шнур с красящим порошком	шт.	180
1.12	Пила для гипсокартонного листа	шт.	180
1.13	Ножовка для резки металла (для молдинга)	шт.	180
1.14	Ключи переставные — гаечный ключ	набор	120